
Mielőtt elbeszélném, hogyan kerültünk az egyetemre,
ho vá jártunk órákra és gyakorlatokra, mit és kiktől tanul -
tunk, miként jártuk be az országot a szakmai kirándulások
so rán, röviden elmondom, hogy milyen állapotban fogadott
ben nünket a földtudomány a Természettudományi Karon.

A geológia a TTK-n az 1960-as években

Abban az időben, amikor mi egyetemre jártunk, a föld -
tu domány szervesen beépült a TTK oktatási rendszerébe. A
geo lógiai tanszékekről más szakok számára fontos tárgya -
kat tanítottak: a biológusoknak őslénytant, a földrajzosok -
nak kü lönböző geológiai tárgyakat, a vegyészeknek ás vány-
és kristálytant. A tanárszakosoknak is. Hasonlóképpen, a
bio lógiai tanszékekről „beoktattak” geológus hallgatóknak
nö vény tant, a vegyészek pedig kémiát. Ennek eredménye -
ként fo galmat alkothattunk a természettudományok egysé -
gé ről, a természet megismerésének sokirányú megközelí té -
sé ről, ugyan akkor a geológiai ismeretek hasonlóan egészí -
tet ték ki a más szakokat választó hallgatók ismereteit. Saj -
ná latos, hogy ez a sokoldalúságra törekvés ma már nincs je -

len az ok ta tásban, áldozatul esett az egyetemekre kénysze -
rí tett, a tanszékek között az óraszámokért vívott csatáro -
zások nak.

Mint minden szakma, a geológia is furcsa elszigetelt ség -
ben működött abban az időben. Professzorainktól eltekintve
ta náraink többsége már a háború után végezte az egyetemet.
Úgy kaptak képzést, majd úgy folytattak kutatómunkát,
hogy külföldi tapasztalatuk alig volt. Mivel az iskolákban és
az egyetemen is csak az orosz nyelv tanulása volt kötelező,
leg többen más nyelvet nem beszéltek, és csak nehezen ol -
vas tak külföldi publikációkat. Miközben ilyen személyes
kor látok voltak jellenzők, a szakirodalom akadálytalanul ju -
tott be az országba, az egyetemekre is. A tanszéki könyvtá -
rak ba jártak a legfontosabb vezető folyóiratok és a környező
or szágok kiadványai. Nem jelentett problémát megrendelni
az újonnan kiadott szakkönyveket sem keletről, sem nyugat -
ról. Amihez még így sem fértünk hozzá, az a Magyar Állami
Föld tani Intézetben rendelkezésre állt, vagy könyvtárközi
köl csönzés formájában külföldi könyvtárakból volt bekér -
he tő. Mindezek ellenére a magyar szaktársadalmat felké -
szü let lenül érte az a nagy változás, amely a szaknyelvben az
ad dig meghatározó német és francia helyett az angol teljes
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tér nyerését hozta. Magyarországon az 1950-es évektől kö te -
le ző orosztanulás mellett hagyományosan németet, keve -
sebb szer franciát és csak harmadik helyen, ott is az olasszal
osz tozva tanították az angolt az iskolákban.

A maitól teljesen eltérőek voltak az egyetemi oktatókkal
szem beni elvárások. Elsősorban az oktatói munkát kellett
el látni, vagyis előadásokat tartani, gyakorlatokat vezetni,
jegy zetet, majd tankönyvet írni, diákköri témákat kiírni és a
mun kát irányítani, majd szakdolgozókat vállalni és azokat a
si keres diplomavédésig juttatni. A geológus szakon ezekhez
já rult még a szakmai kirándulások és terepgyakorlatok ve -
ze tése. A tudományos kutatási munkával kapcsolatos köve -
tel mények közel sem voltak olyan szigorúak, mint ma nap -
ság. Kutatóintézetek, kutatói intézmények léteztek, a geoló -
gi ai alapkutatásokat nem az egyetemi oktatóktól várták. De
az egyetem sem nagyon igényelte a tudományos produkciót.
Az egyetemi tanári cím elnyeréséhez az egyetemi doktorá tu -
son túl nem volt előfeltétel más fokozat, a mi professzoraink
kö zött is voltak olyanok, akik „csak” kandidátusi fokozatot
sze reztek, máshol még ez sem volt szükséges. (Akkoriban
nem létezett a korábban volt, majd az 1990-es években újra
be vezetett habilitáció intézménye.) Idegen nyelven csak né -
há nyan publikáltak, nemzetközi folyóiratokban még keve -
seb ben. Külföldi konferenciákra menni alig volt lehetőség,
még a Kárpát–Balkán Asszociáció kongresszusaira sem jut -
ha tott el mindenki. Természetesen ezek a korlátok nemcsak
a földtan tanáraira, hanem az egyetemi oktatókra általá no -
san is érvényesek voltak.

De a publikációs lehetőség adott volt. A geológiának a
geo fizikával közösen volt egy Évkönyve (az Annales Uni -
ver sitatis Scientiarum Budapestinensis de Rolando Eötvös
nominatae, Sectio Geologica), amelyben a szerző válasz tot -
ta idegen nyelven lehetett ta nul mányokat megje lentet ni. A
ma gyar szöveget hivatásos szak fordítók tették át idegen
nyelv re. Az Annalest az Ős lény tani Tanszék több mint száz
keleti és nyugati egye tem re, kutatóhelyre küldte szét, és ha -
son ló kiadványcse rét folytatott a Földtani Tan szék is. Ezzel
a szerzők és ku ta tásaik induló nyilvánossá got kaptak. A kü -
lön lenyoma tok még szélesebb körben vol tak teríthetők.

Az egyetemi értesítők ada tai szerint, ahol a publi ká ci ók
a tanszékekről beküldött adatoknak megfelelően sze re pel -
tek, 1963-ban az öt, ak kor nagyobb létszámú geoló gi ai
tanszék munkatársai (jegy zetekkel, könyvre cenzi ók kal stb.
együtt) 47 közle ményt jelentettek meg, ezek közül 16 volt
idegen nyelvű (főleg német). 1968-ban ez a két szám 41 és
25 volt, s akkor már többségben voltak az angol nyelvű
cikkek.

Csak megsuhintotta az egyetemet, de még nem vett róla
tu domást igazán, hogy azokban az években alapjaiban vál -
to zott meg a geológia tudománya. Az anyagtudományok
kibon takozásával, még inkább az anyagvizsgálatokkal és
azok műszeres hátterével új távlatok nyíltak az ásványtan és
a kőzettan-geokémia előtt. A szénhidrogének iránt óriásivá
nőtt igény miatt az üledékes kőzetek, akár mint anyakő ze -
tek, akár mint tárolók a kutatások előterébe kerültek – kia la -
kult a szedimentológia önálló tudománya. Mindent új meg -
vi lágításba helyezett a lemeztektonikai szemlélet, amely

egy re nagyobb területeken vált a földtani folyamatok meg -
ér tésének vezérfonalává. Nem csak tudományos alapokra
he lyezte a kontinensvándorlás korábban csak kevesek elfo -
gadta elméletét, hanem új értelmezését adta a magmás fo -
lya matoknak, a szárazföldi és tengeri környezetek válto zá -
sait feltárva pedig érthetővé tette az élővilágot befolyásoló
kör nyezeti változások dinamikáját. Közelebb hozta egy -
más hoz a geológiát és a geofizikát, és ebből mindkét tudo -
mány terület sokat profitált. 

Mindebből főtárgyaink szinte semmit nem adtak át szá -
munk ra, de speciális kollégiumokban, amiket egyetemen kí -
vü li kutatók is tartottak, az érdeklődő hallgatók tudomást
sze rezhettek róluk. Nagy hiányosságként nem volt arra lehe -
tőség, hogy az egyetem szervezésében, tanári szakveze tés -
sel külföldre menjünk, még Erdélybe, a Kárpátokba sem.
Volt, aki megtehette, hogy egyénileg, a családdal vagy ba rá -
tok kal a Tátrába vagy az Adriára menjen, de ezek csak tu ris -
ta utak maradtak.

Mindezek azonban mostani, utólagos megállapítások. A
hat vanas évek második felének egyetemi hallgatóiként ezt a
hi ányt még nem érzékeltük. Kivételesen szerencsésnek
érez tük magunkat, és elsőéves várakozással kezdtünk neki
egyetemi tanulmányainknak. Fiatalok voltunk, jó társa ság -
ban, új barátokkal, gondtalan diákévek elé nézve. Milyen
volt geológiát tanulni a budapesti egyetemen az 1960-as
évek ben? Jó. Nagyon jó. Erről szól az alábbi dolgozat.

Ahogy bekerültünk

Az önálló geológia szakra az ELTE Természettu domá -
nyi Karán írásbeli és szóbeli vizsgák alapján lehetett be ke -
rül ni. Fizikából és matematikából kellett felvételizni. Az
írás beli közös volt más szakra jelentkezőkkel, a Múzeum
kö rút 6. sz. épület nagy előadójában tartották. Az írásbeli
alap ján hívták be szóbelire a felvételizőket. A szóbeli fel vé -
te li az Őslénytani gyakorlóban volt, a felvételi bizottságot
BOGSCH László professzor elnökölte. Népes volt a bizottság,
volt benne matematikus, fizikus (valójában mindketten geo -
fi zikusok), egy tag a pártszervezet és egy a szakterületi KISZ
(Kommunista Ifjúsági Szövetség) képviseletében. Néhá -
nyun kat elutasítottak, de fellebbezés hatására, no meg an -
nak köszönhetően, hogy a nyár folyamán valaki a minisz té -
ri um ban a felvételi keretszámot felemelte, felvettek. Az er -
ről értesítő táviratot a beiratkozás előtti nap estéjén kaptuk
meg – vidéken is.

A beiratkozás és a kezdeti eligazítás a 4/a épület Szabó
Jó zsef termében volt. Itt találkoztam először az évfolyam -
tár saimmal, akik közül néhányat már ismertem, korábban
együtt szorongtunk az Őslénytani Tanszék szűk folyosóján a
szó belire várva. Kiderült, nem csak én kaptam pótlólagos
fel vételi értesítést, voltak még hatan-heten, akik hasonlóan
ke rültek közénk, olyanok is, akiknek csak napokkal később
küld ték meg az erről szóló levelet, és mi már az első óráinkat
lá togattuk, amikor csatlakoztak hozzánk.

Az évfolyam négy tagja ismerte egymást és a geológiát
is, ők ugyanis a budapesti (egész pontosan az albertfalvai),
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Sza bó József nevét viselő Geológiai Technikumban, négy
év geológiai tanulmányok után szereztek érettségi bizonyít -
ványt. Mi, többiek nagyon kevés ismeretanyaggal ren del -
kez tünk. Legtöbben egy-egy jó földrajztanár biztatására, ol -
vas mányaink alapján vagy az ismeretségi körbe tartozó geo -
ló gustól kedvet kapva választottuk a földtan szakot.

Geológiát tanulni nem csak a budapesti egyetemen le he -
tett. Geológiai oktatás volt Debrecenben és Szegeden is, és
geológus-mérnököket képeztek a Miskolci Egyetemen. Deb -
recenben és Szegeden a geológiai képzés a földrajztanári
szak kal volt elérhető, Miskolcon már a képzés során volt le -
he tőség szakirányokba, a kőszénföldtan, a szénhidrogén -
föld tan és más területek felé specializálódni. Egyszakos
kép zéssel geológus diplomát szerezni csak az ELTE-n le he -
tett. Ide az 1950-es években nagy, 30 fölötti létszámú év fo -
lya mokat vettek fel, a hatvanas években már a húsz körüli
lét szám volt általános. Ez országos szinten az egyetemekre
ke rülők között igencsak kis szám volt.

Azzal, hogy az egyetemre kerültünk, nemcsak új is ko lá -
ba léptünk, új életet is kezdtünk. Szokatlan volt az egyetemi
lég kör, ahol egyszerre volt jelen a szabadság, kötetlenség és
az intézmény – az egyetem – és a tanárok – főként a pro fesz-
szorok – iránti tisztelet és komolyság, a tanárok részéről né -
ha a szigor. Mint ahogy legtöbbünk számára újdonság volt
szin te minden, ami a földtannal kapcsolatos, hiszen koráb -
ban, iskolai tananyagunkban geológiáról alig hallottunk. 

Nagyon különböző helyekről, eltérő családi háttérrel ér -
kez tünk. Voltak köztünk budapestiek, vidéki kisvárosiak, de
olyan is, aki egy kis Balaton-felvidéki faluból származott.
Má sokhoz hasonlóan én egy vidéki kisvárosból érkeztem
Bu dapestre. Volt közöttünk, aki a szemközti házból, a Mú -
ze um körút túloldaláról járt át az egyetemre, és volt, aki a
Ró bert Károly körútról, egy
alig átalakított kaszárnyából,
14 személyes, közös hálóból
jött minden reggel az előadá -
sok ra. Legtöbb évfolyamtár -
sam nak nem is tudtam, kik a
szü lei, és ez mást sem nagyon
érdekelt. Legfeljebb arról tud -
tunk, kinek van testvére, húga
vagy bátyja, akiket néha el -
ho zott közénk a program ja -
ink ra. Nem különböztünk na -
gyon egy mástól. Ugyanolyan
ruhákat hordtunk, egyformán
be szél tünk, hasonlók voltak
az olvasmányélményeink, és
leg töb bünknek azonos volt
az elhatározása, hogy a geo -
ló giát mint tudományt megis -
mer jük és mint szakmát kita -
nuljuk. Úgy tűnik, ez elegen -
dő volt a közeli kapcsolatok
kiala kí tá sá ra, olyannyira,
hogy a kötelékek máig kitar -
tanak.

A hely, ahová jártunk

A geológushallgatók a 4/a-ba jártak, vagyis a Trefort-
kert északnyugati sarkán, a Múzeum körútra néző, négy -
eme letes épületbe. Megfordultunk máshol is nem geológiai
elő adásokat hallgatni vagy gyakorlatokon részt venni, de
időnk javát a 4/a-ban töltöttük. Mondhattam volna zömét
vagy nagyrészt is, de a geológiai tanszékeken töltött idők a
va lóságban is a jó idők, a legjobb idők voltak. 

A 4/a egy hagyományos elnevezés, valójában nem ház -
szám. A Trefort-kert egyetemi épületeit ugyanis betűkkel je -
löl ték a terület beépítése óta, és a Múzeum körút 4. lett az A
épü let, ahol geológiai és biológiai tanszékek voltak. Igazá -
ból tehát vagy „Múzeum körút 4.”, vagy „A épület” lenne a
he lyes elnevezés, ám a két megjelölés már régen egybe ol -
vadt. A 4/a-tól délre, a Nemzeti Múzeum felé, a Múzeum
krt. 6–8. alatt van a Főépület. Itt működtek a kémiai, a föld -
raj zi és a matematikai tanszékek, valamint a Dékáni Hivatal.
Az A épület mögött helyezkedett el az egybeépült B és C
épü let, a vegyészek otthona. A kémia épülete mögött volt
már a Puskin utcára néző bejárattal (is) a D épület, a Fizikai
In tézet, és mellette, a Rákóczi út felőli oldalán az I épület a
bio lógiai tanszékekkel. A Puskin utcai fronton helyezkedett
el az Élettani Intézet, amely a korábbi Orvosi Karnak a Páz -
mány Péter után Eötvös Lorándról elnevezett Tudomány -
egye temből történt 1951-es elkülönítésével a Budapesti Or -
vos tudományi Egyetemhez került. Az innen mindig kihang -
zó kutyaugatás betöltötte az egész kertet – az előtte álló Tre -
fort Ágoston szobor is hátat fordított neki. A Trefort-kert
dél keleti sarkában, szintén a Puskin utcára is nyíló bejárattal
emel kedett az F épület, szerves kémikusok és kolloid kémi -
ku sok tanszékeivel és nagyelőadójával, a Buzágh-terem -
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Az ELTE Múzeum körút 4. sz. épülete, a „4a”, a II. világháború előtti fényképen. Az 1950–60-as években ez volt az
összes geológiai tanszék helye

The No. 4 building of Múzeum körút. Photographed in the early 1940’s. Home of all geology departments in the 1950’s and 60’s



mel. A D épület és a Főépület között volt – van ma is – a Gó -
lya vár furcsa, a többi épülettől nagyon eltérő, tornyokkal
ékes tömbje, nagy létszámú egyetemi és más, tudományos
elő adások színhelye. De itt volt a jegyzetbolt és az orvosi
ren delő is. A Gólyavárnak nem volt betűjele, a többi épületé
a bejáratok mellett nagy falitáblákra volt kiírva. 

A mi épületünkben, a 4/a-ban a földszint, valójában a
ma gasföldszint volt az Ásványtani és a Kőzettani Tanszék
ok tatási tere és az Őslénytani Tanszék helye. Itt volt a SZABÓ

Jó zsefről elnevezett nagyelőadó lépcsőzetes padsoraival a
hall gatóság, hatalmas bemutatóasztalával az előadó számá -
ra. A sarokban hatalmas kályha állt, az volt hivatva beme le -
gí teni a nagy légterű termet. A fűtés felelőse a szenes vöd rö -
ket cipelő hivatalsegéd volt, betöltője egy munkahelynek,
mely álláshely a vaskályhákkal együtt mára múltba tűnt. 

A Szabó József-termet a lépcsőházból rövid folyosón át
le hetett megközelíteni, mely folyosóról nyílt az Ásványtani
gya korlóterem. A lépcsőház szemközti, Múzeum körúti ol -
da lán, hasonló rövid folyosóról nyílt a Kőzettani gyakor ló te -
rem mikroszkópizáláshoz berendezett asztalaival, vele
szem ben pedig a csodálatos Ásványtani-kőzettani gyűjte -
mény. Ez a kollekció, amelyet SZABÓ József alakított ki, a mi

időnkre Magyarország legnagyobb mineralógiai gyűjte mé -
nye lett, mi vel a Nemzeti Múzeum még gazdagabb ásvány -
gyűj te mé nye az 1956-os forradalom első napjaiban nagy -
részt elpusz tult. Első-, másod- és harmadévesként hosszú
órá kat töltöt tünk a gyakorlótermekben az ásványtani, a kő -
zet tani és a kő zet mikroszkópiai gyakorlatokon, amelyek es -
té be nyúló délu tá nokon voltak. A gyűjteménybe szabad be -
já rásunk volt egész nap, itt tudtunk tanulni, olvasni, ha azt az
órarend meg en gedte.

A földszinti épületrész bejárattal ellentétes oldalán volt
az Őslénytani Tanszék szűkös területe az Őslénytani gya -
kor lóteremmel, valamint a Trefort-kert felől is megközelít -
he tő, a biológusokkal közösen használt Őslénytani előadó -
te remmel. Volt még egy különleges részlege is: az épület
alag sorába érő gyűjteményi tere, amit felülről, az üvegtetőn
át beszüremlő, borongós fény világított meg. Galériás elren -
de zéssel tulajdonképpen két szintje volt, ahol a régi, még
LŐ RENTHEY Imre csináltatta, fiókos koporsószekrényekben
volt a tanszék gyűjteménye. Ez a helyiség volt a diákkörösök
és szakdolgozók tere is. Mindig jó volt a hangulat.

Az első emelet déli felét a Kőzettani, északi részét az Ás -
vány tani tanszék foglalta el. A tanszékekre csak akkor kezd -
tünk gyakrabban járni, amikor diákköri, majd szakdolgozati
mun kába kezdtünk. Az első években a tanszékekre csak
vizs gázni mentünk.

Igaz volt ez a 3. emeletre is, amely a geológusok másik
nagy territóriuma volt. Itt helyezkedett el a Földtani Tan -
szék, az ebből elkülönített Alkalmazott Földtani Tanszék és
az ugyancsak itt helyet kapott, akkor még kis alapterületű
Geo fizikai Tanszék. Az északi és déli tanszéki helyiségek
kö zött volt a lépcsőházból nyíló tanterem, az előadásoknak
és gyakorlatoknak is helyet adó Koch-terem. Ugyancsak itt
volt a Földtani Tanszék akkor még meglévő gyűjteménye,
ahol gazdag ősmaradványanyagot, kőzetmintákat és fúró -
ma gokat tároltak, részben oktatási anyagnak használva.

A geológushallgatók a Trefort-kert területén (akkor még
nem kampusznak mondták) a kémiát a Kémia épületben
hall gatták, kémialaborra a Múzeum krt. 6-ba, a Főépületbe
jár tak, a térképészetet az egyetem Puskin utcai épületében
kap ták. A nyelvórák szanaszéjjel, alkalmanként a Ludovika
épü letében voltak. Ezeken kívül voltak óráink a Növény -
rend szertani Tanszéken, de másutt, még a Gólyavárban is.

Hivatalos ügyeket intézni a Dékáni Hivatalba jártunk. Itt
kap tuk meg a tanulmányi ösztöndíjat (már aki kapott), itt kel -
lett leadni a különféle igazolásokat, és más dolgokat el ren -
dezni. Kicsi volt a hivatal, mi két nem túl barátságos ügy in -
tézővel, PATAKYNÉvel és SZŐKÉNÉvel voltunk kapcso lat ban,
és időnként PAVLICSEK Mariánnal, akit mindenki nőnek gon -
dolt, de férfi volt, „civilben” a Biológiai Intézet adjunk tusa.

Az ismeretek, amiket kaptunk

A szakmai oktatási rend az önálló geológus szak beindí -
tá sakor, a VADÁSZ Elemér professzor kidolgozta séma sze -
rint, szigorúan egymásra épülő, meghatározott sorrendbe
ra kott tárgyak négy és fél éves sorozatát követte.
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Oktatási anyagunk három fő pillérre támaszkodott: az
elő adásokra, a gyakorlatokra és a terepgyakorlatokra, ide so -
rol va az egy-, két- vagy akár háromnapos, évközi tanul má -
nyi kirándulásokat és a többhetes nyári terepmunkát is. Járu -
lé kos, de szerves része volt a képzésnek a speciális kollé giu -
mok hallgatása. Tantervi kötelezettségként idegen nyelvet,
oroszt és később angolt tanultunk, valamint az első két év -
ben testnevelési foglalkozásaink is voltak. Mindezek mellett
ún. ideológiai tárgyakat is kötelező volt hallgatnunk szemi -
ná riumokkal együtt. 

A félévek elején stencilezett íveken megkaptuk az óra -
ren deket. Ezek mindig az ideológiai tárgyakkal kezdődtek,
a nyelvórákkal (elöl az orosszal!) folytatódtak, majd követ -
kez tek a természettudományi alaptárgyak, a matematika, fi -
zi ka, kémia és csak ezek után a földtani órák, gyakorlatok. A
kor hűségre tekintettel én is ezt a sorrendet követem.

Nem geológiai ismeretek

Tudni kell, hogy az egyetemen az ún. ideológiai tárgyak -
nak megfelelő „diszciplínáknak” külön tanszékei voltak ki -
sebb-nagyobb oktatógárdával. A Bölcsészettudományi Ka -
ron volt Dialektikus materializmus, Történeti materia liz -
mus, Tudományos szocializmus és Politikai gazdaságtan
tan szék. Innen jöttek az előadók a TTK-ra is. A Politikai
gaz daságtan két félévet kitöltő, heti kétórás előadásokkal
meg tartott, kötelező tárgy volt. Közös volt a TTK-s hallga -
tók számára, a Gólyavárban tartották, amelynek a befogadó -
ké pessége akkor kétszer akkora volt, mint a mai, átépített te -
re mé. Az egyetlen előadás volt tanulmányaim során, ahol
ka talógust tartottak, tehát feljegyezték a jelenlévők nevét. A
te rembe vonuláskor lefáradt tanszéki adminisztrátorok
egyez tették a hallgatók neveit az előre kimásolt névso rok -
kal. Erre emlékszem – hogy a fahangú VARRÓ Tibor miről
beszélt az előadásokon, arra nem.

Ennél is rosszabbak voltak a Filozófiának nevezett órák.
Az eleje, a filozófiatörténet még elment, de utána sem tudo -
mány filozófia, sem tárgyszerű tudománytörténet nem kö -
vet kezett. Három féléves tárgy volt, heti két, három, végül
négy órával, előadásokkal és szemináriumokkal. Lebutított
marxizmust, leninizmusnak nevezett ideológiai maszlagot,
a szocialista rendszer eszmei alapjainak tartott rozoga el -
mélet tákolmányt próbáltak megismertetni-elsajátíttatni ve -
lünk. Nem emlékszem, miről szóltak a szintén két féléven át
he ti három órában látogatott Tudományos szocializmus órák.
Az előadók nemcsak azzal a nehézséggel küzdöttek, hogy
tár gyukat valamiféle tudományosság mezébe bújtassák, de
az zal is, hogy miképpen törődjenek bele a hallgatóság tö ké -
le tes érdektelenségébe. A nemegyszer szánalmas színvona -
lú előadások mellé kötelező szemináriumok társultak, rend -
sze rint egyetemen kívülről behívott „előadókkal”. Ők a
tárgy komolyságát tömérdek kötelező olvasmány előírá sá -
val kívánták hangsúlyozni. Képesek voltak egyik hétről a
má sikra 4–500 oldal elolvasandó szöveget feladni. Ezek a
marxista és marxizmusból fogant szövegek természetesen
csak könyvtárakban voltak hozzáférhetők. Próbálkoztunk,

de hamar feladtuk. Tudtuk, ideológiai tárgyból évismét lő -
nek senkit nem buktatnak meg, a szemináriumvezetők meg
amúgy is leginkább saját okosságuk fitogtatásával voltak el -
fog lalva, így a kényszerűen elvesztegetett órákon hamar túl -
tettük magunkat.

A dolog még egyszer visszaköszönt: VARRÓ Tibor tagja
volt az egyetemi záróvizsga bizottságnak, és „ideológiai”
tár gyú kérdést tett fel, és az arra adott válasz értéke bele szá -
mí tott a diplomajegybe. (Aki később egyetemi doktori foko -
za tot akart szerezni, a disszertáció megvédésekor, a doktori
vizs gán újra találkozhatott VARRÓ elvtárssal vagy tanszéke
oktatójával hasonló funkcióban.)

Idegen nyelvi óráinkon először középiskolai oroszta nu -
lá sunkat folytattuk. Ehhez az oktatási hátteret az akkor még
lé tező kari Nyelvi lektorátus tanárai biztosították. Kedves
nyelv tanárnőnknek ugyanaz a feladat jutott, mint a legtöbb
gim náziumi orosztanárnak: a hallgatók igazi motivációja
hí ján, sőt esetenként alig leplezett ellenszenvét érezve alig -
ha lehetett a minimális írás-olvasás szintjén túli eredményt
el érni. Harmadévtől az új szelek befújták a tanrendünkbe az
an gol nyelvórákat. Legtöbben kezdőként találkoztunk az
an gol nyelvvel, de elsajátításához sokkal erősebb késztetés
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haj tott bennünket, nem kis részben azért, mert akkor már
ma gunk láttuk, hogy szinte minden területen a legfontosabb
pub likációk, kézikönyvek angolul voltak olvashatók. Ennek
el lenére a szelíd szavú SEPRŐDI tanár úrnak sokat kellett ve -
sződnie velünk.

Az első két évben kötelező testnevelési órák is voltak, de
er re nem jegyet, csak aláírást kaptunk. Amíg jó volt az idő, a
BEAC-pályára, az egyetem sporttelepére jártunk. Ez a telep
már régen megszűnt, területén épült a budai Skála áruház,
az első budapesti plázaszerű bevásárlóközpont, majd ezt is
le bontották, és helyén áll a mai Allee bevásárlóközpont. A
BEAC-pályán futottunk a futballpálya körül, tornagya korla -
to kat végeztünk, majd fociztunk. Télen a Margit-szigeti
Sport uszodába jártunk, sok hosszt leúsztunk a medencében
(már az, aki tudott úszni). Testnevelési óráink a rektor köz -
vet len irányítása alatt álló Testnevelési Tanszékhez tartoz -
tak. Első tanárunk VÁRSZEGI József, a londoni olimpia bronz -
érmes gerelyhajítója volt. Jóindulattal osztogatta aláírását
és a „megfelelt” minősítést. 

A matematikát és a fizikát a Geofizika Tanszék okta tói -
tól kaptuk, azoktól, akik később geofizikai tárgyakat is taní -
tot tak számunkra. SALÁT Péter (1939–2023) volt az első ma -
te matikatanárunk. Sokat tett azért, hogy az első évben ne a
leg rosszabb jegyek kerüljenek az indexünkbe. Vette a fá -
radt ságot, és kijött Pilisborosjenő feletti térképészeti tábo -
runk ba, hogy ott tartson konzultációt, és hajlandó volt arra
is, hogy néhányunkat vasárnap az újpesti Tungsram-stran -
don vizsgáztasson. Később SZEMERÉDY Pál (1927–2012) és
MÁRTON Péter voltak a geofizika-oktatóink. Néhányunkat
ko moly erőfeszítésekkel próbáltak a számok, számítások és
mo dellek világába csábítani, kevés sikerrel.

Itt említem, hogy a számítástechnika, a számítógép,
egyál  talán a digitális világ számunkra az egyetemi évek
alatt ismeretlen volt. Létezett egy számítógép a matematikai
in tézetben, egy teljes szobát elfoglaló szovjet, Urál típusú
be rendezés, de ez még nem állt a hallgatók rendelkezésére,
mi is csak hírből tudtunk róla. Azt hiszem, a mi évfo lya -
munk volt az utolsó vagy az utolsó előtti, amelyiknek nem
volt kötelező programozást tanulnia. Ennek ellenére vala -
mi lyen készséget felszedhettünk, vagy legalábbis idegen ke -
dés re alapot nem kaptunk, mert tudomásom szerint vala -
mennyien, akiknek erre később szüksége volt, a legfon to -
sabb számítógépes eljárásokat elsajátítottuk.

Számottevő részt képezett viszont tanulmányaink első
fe lében a kémia. Már első évben kaptunk szervetlen kémiát
la borgyakorlattal együtt. CSÁKVÁRI Béla (1924–2010) volt a
ta nárunk. Hagyományosan minden geológus évfolyamból
egy vizsgázónak feladta a cseppkőképződésről szóló tételt,
és szintén a hagyomány szerint, a válaszolónak egyest adott.
Ez nálunk is így történt. A pótvizsgán viszont simán át le he -
tett menni. Nem úgy a geológusok legsűrűbb szűrőjén,
amely nek szálait a kémikus ZAPP Erika tanárnő szőtte. 

Nem volt könnyű ZAPP Erika adjunktusnál akár csak ket -
tes vizsgát tenni; sok hallgatónak csak odáig tartott a geo ló -
gu si pályafutása, és mint a közismert geológusnóta is mond -
ja, volt, aki egészen a Jogi Karig menekült. A mi évfolya -
munk sem úszta meg a kemény próbát, bizony voltak, nem is

ke vesen, akik csak másodjára vették az akadályt. A tanárnő
la borgyakorlatot is vezetett nekünk, így nem csak a kated rá -
ról ismertük. Meg kell mondanom, szigorú volt, de korrekt.
Azok közé a tanárok közé tartozott, akik komolyan vették a
feladatukat, és ugyanezt a hallgatóktól is elvárta. Ha az utó -
vizs gán valaki jól felelt, nem habozott akár jelest is adni ne -
ki, mert csak az adott teljesítmény számított nála, a korábbi
rossz szereplés nem befolyásolta. Az talán mégsem volt a
leg szerencsésebb, hogy a geológus hallgatók szűrése egy
kie gészítő tárgyból, nem pedig a szaktárgyakból történt.

Geológiai ismeretek

A szaktárgyak, azok közül is a geológiai főtárgyak igen
nagy óraszámban szerepeltek a tanrendben. Minden fontos
tárgy heti három előadási órát kapott, a gyakorlatok még
több időt. Minden félévben volt legalább egy olyan délután,
ami kor öt-, sőt hatórás gyakorlatunk volt. Az előadásokon
va ló jelenlétet nem ellenőrizték, de a gyakorlatokon köte le -
ző volt a részvétel. Gyakorlati időkben írtuk a zárthelyi dol -
go zatokat, a zh-kat, amik alapján a gyakorlati jegyeket kap -
tuk. Az elméleti tárgyak jegyeit vizsgákon szereztük meg.
Teszt írása ismeretlen volt. Minden vizsga szóbeli volt, ame -
lyen névsor szerint járultunk a vizsgáztatókhoz, rendszerint
a professzorokhoz. A főtárgyakból félévenként kellett vizs -
gáz ni, majd a tárgy befejezésekor szigorlatot kellett letenni. 

A szigorlat kiemelt vizsga volt, rendszerint szigorlati bi -
zott sággal. Az Elemző földtan, Ásványtan és Kőzettan ösz-
sze vont szigorlat volt, mint ahogy harmadév végén az Ős -
lény tan, Földtörténet és Ércföldtan, negyedév végén a Geo -
ké mia és Alkalmazott földtan, majd ötödév első félév végén
a Magyarország földtana. Ezek olyan tárgyak voltak, ame -
lye ket mindenkinek ismernie kellett, akár a mineralógia,
akár a nyersanyagkutatás, akár az őslénytan felé orientá ló -
dott is már akkor. A szigorlati bizottság egyetemi tanár el -
nök ből és még legalább két oktatóból, köztük természetesen
a tárgy előadójából vagy gyakorlatvezetőjéből állt. Tételeket
húz tunk, amelyek címlistáját előre megkaptuk. Illett jól fel -
ké szülni dacára annak, hogy úgy kellett teljesíteni, hogy
köz ben számos más tárgyból a szokásos félévvégi jegyeket
is meg kellett szerezni. Sok éjszakát kellett áttanulnunk. 

Itt szólok a tanulmányainkat lezáró diplomamunka elké -
szí téséről. Akármilyen témát választottunk is, elvárás volt,
hogy legalább bevezetőként az illető terület geológiájáról
ad junk ismertetést. Azoknak, akik terepen gyűjtött anyag -
ból, a terepen felvett észlelési adatokból írták a szakdolgo -
za tot, helyszíni vizsgálatokat kellett folytatniuk, sokszor
tér képet is kellett szerkeszteniük. Ehhez az egyetem anyagi
se gítséget nyújtott, a Budapesten kívüli utazásra, szállás- és
ét kezési költségekre elegendő összeget utalt ki. A negyedév
utáni nyáron volt ajánlatos a terepi munkát elvégezni, ezért
er re az időre kötelező egyetemi elfoglaltságot a tanrendbe
már nem terveztek. Ötödév első félévében óráink már alig
vol tak, de ekkor speciális kollégiumokat kellett felvennünk
(ko rábban is lehetett). Az utolsó év második felében már
csak a szakdolgozat megírása volt a feladat.
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Szakdolgozati témát legtöbben saját érdeklődési kö rünk -
nek megfelelően választottunk, a szimpatikus tanszéken a
ne künk kedves tanártól kértünk. Voltak közöttünk olyanok,
akik vállalatokkal korábban ösztöndíjszerződést kötöttek,
ők az illető nyersanyagkutatási témába vágó diplomadol go -
za tot készítettek. Legtöbben olyan témát kerestünk vagy
kér tünk, amely beleillett a megcélzott jövőbeli munkahely
te vékenységi körébe is. Sokan korábban diákköri munka -
ként megkezdett kutatási témájukat fejlesztették a diplo ma -
mun ka szintjére.

A szakdolgozat védése az államvizsga része volt. Itt a
be adott disszertáció alapján a feldolgozott témával kap cso -
la tos kérdésekre kellett válaszolnunk, rendszerint egy-egy
résztéma bővebb kifejtésével. Végül jegyet kaptunk, ami tu -
laj donképpen a szakdolgozat minősítése volt. 

Képzésünk a sok évtizedes hagyományokat követte. A
pro fesszorok tartotta órákon elképzelhetetlen volt, hogy va -
la ki a hallgatók közül közbekérdezzen. Az előadók a táblára
leg feljebb a neveket, idegen kifejezéseket írták fel, kevesen
raj zoltak. Más szemléltetés alig történt. Még a diavetítés is
rit kaságszámba ment. Mindezek helyett is voltak a gyakor -
la tok. Egyéni feladatot, kidolgozandó témákat, szakcik ke -
ket olvasásra szinte egyáltalán nem kaptunk. Az efféle tevé -
keny séget először azok sajátították el, akik diákköri munká -
ra vállalkoztak, a többiek a szakdolgozat készítése idején. 

Fontos megemlékeznem arról is, hogy csaknem minden
tárgyból létezett legalább könyvtárakban hozzáférhető
könyv vagy olcsó, kinyomtatott jegyzet. Ez sokat segített az
elő adóknak, még többet a hallgatóknak. A könyvek inkább
ké zikönyvek voltak, olyan munkák, amiket megtanulni nyil -
ván nem lehetett, nem is kellett. Ráadásul a könyv, a tan -
könyv bizonyos fékező hatást is kifejt, mivel a következő
könyv megjelenéséig mintegy stabilizálja, befagyasztja az
is mereteket. A vizsgákra készülésnél azonban nagyon hasz -
no sak voltak, de csak az órákon vezetett saját jegyzeteinkkel
együtt. Tehát jegyzetelnünk kellett, de ebben nem minden -
ki nek volt gyakorlata, a középiskolákban nem tanították.
Ezért nagy becsülete volt a jó jegyzeteknek – ezek a vizsgák
előtt körbejártak az évfolyamon belül. 

A szakmai, geológiai témákkal való ismerkedés az ás -
vány tannal és néhány bevezetőnek szánt tárggyal kezdődött.
Az Ásványtan szigorlati tárgy volt professzori előadásokkal,
tanársegéd vezette gyakorlatokkal. SZTRÓKAY Kálmán Imre
professzor (1907–1992) a Szabó József-teremben tartotta az
előadásokat optikai bevezetővel, majd az ásványok rendszer
sze rinti bemutatásával, saját tankönyve („a KOCH–SZTRÓ -
KAY”) alapján. Az ásványokat szóban ismertette és előre ki -
ké szített, szép példányok körbeadásával szemléltette. A har -
mad éves Ércföldtan is az ő tárgya volt, ezt SCHNEIDERHÖHN

tan könyve alapján adta elő. Karcos stílusú tanár, szigorú
vizs gáztató volt. A tanszéken és a tanteremben fehér kö -
penyt viselt, mint akkor majdnem minden oktató. Kicsit me -
rev tartása és villogó szemüvege mögé rejtette, hogy kedves
ember, igyekezett segíteni a hallgatókat. 

Az első féléves Ásványtani gyakorlatok az ásványok
kris tályformáinak megismerését szolgálták. Ehhez papírból
és fából készült, nagy méretű egykristálymodelleket kap -

tunk kézbe. A gyakorlatokat VÖRÖS István (1933–2017) ve -
zet te. A második felévben az ásványok mikroszkópos vizs -
gá latát sajátítottuk el. Az ásványtani gyakorlatoknak ezért
ré sze volt, hogy mindenkinek meg kellett tanulnia vékony -
csi szolatokat készíteni. A 4/a épület alagsorában volt a kő -
zet vágó és csiszolóműhely, HASZEK Ferenc kanadabalzsam
il latú birodalma. Szerettünk ott lenni. HASZEK Feri bácsitól
minden segítséget megkaptunk, később mindannyian hasz -
nát vettük a tőle tanultaknak. Az Ércföldtanhoz tartozó, heti
há romórás Ércmikroszkópiai gyakorlatot BOGNÁR László
ve zette. Ugyanazon félévben egy másik délutánt foglalt el az
ötórás(!) Ásványhatározási gyakorlat, amelynek KISS Já nos
tanár úr (1921–2005) volt a vezetője. A módszerek, ami ket
elsajátítottunk, a selmecbányai bányászati akadémia év szá -
zados hagyományait idézték. A félév végén a gyakorlati jegy
megszerzéséhez mindenkinek egyénileg kiadott ás vány min -
tát kellett a tanult módszerek szerint meghatároz nia. A fela -
da tot az előttünk végzett hallgatóktól tanult mód szer szerint
vé geztük el úgy, hogy saját mintáinkat az évek so rán a hall -
ga tók összegyűjtötte, a kollégiumban őrzött, tit kos „határo -
zó kulcs” darabjaival összehasonlítva azonosí tot tuk.

Az őslénytannal BODA Jenő (1921–1990) ismertetett
meg bennünket. Bevezető tárgyára inkább mint egyfajta
szak mai ismertetőre emlékszem. Miközben természetesen
be szélt a leggyakoribb ősmaradványokról, a rendszertanról,
a nevezéktanról, elsorolta a magyarországi őslénytani (és
geológiai) kutatóhelyeket, bemutatta a hazai szakfolyóira -
tokat, beszélt a tanszéki és a többi egyetemen folyó ok ta tó -
munkáról és még sok olyan dologról, ami nagyon fontos
volt, másutt és később mégsem esett sok szó róla. Akkor fél -
ál lásban a MÁFI-ban dolgozott, ott vizsgáztatott néhányun -
kat, a jéghideg múzeumi teremben. BODA Jenő (sokaknak
BODA bácsi) az a tanár volt, akinél csak jó, legtöbbször jeles
eredményt lehetett elérni. Ha a vizsgán nem tudott valaki va -
la mit, elküldte, jegyet nem adott neki, addig kellett vissza -
jön nie, amíg a tanár úr jelest nem írhatott az indexébe. Így
volt ez BODA tanár úr későbbi vizsgáin is.

Az első évben a két féléves ásványtan és BODA Jenő Ál -
lat tani alapismeretek címen meghirdetett, féléves tárgyán
kí vül geológiai kurzus csak még egy volt, a Bányaföldtani
alap ismeretek. Ez volt ötéves egyetemi tanulmányaim során
a számomra legrosszabb, legalacsonyabb színvonalú elő -
adás. VADÁSZ Zoltán, a nagy VADÁSZ Elemér fia tartotta. El -
ső évesként még nem sokat tudtam a geológiáról, az egyete -
men elvárható színvonalról még kevesebbet, de a végtelenül
ér dektelen órákon ülve abban reménykedtem, hogy ez nem
az, amit majd az Eötvös Loránd Egyetemtől a következő
évek ben kapok. 

Az első év második félévében Térkép- és vetülettan órák -
ra jártunk a Térképészeti Tanszék Puskin utcai helyiségeibe,
a joviális IRMÉDI-MOLNÁR László professzor (1895–1971)
órái ra. A tárgy nyári terepgyakorlattal zárult. Egy hétig a Pi -
lis ben, sátortáborban laktunk, ahová tanáraink FÜSY Lajos
(1921–1999) vezetésével reggelente jöttek fel, hogy a legha -
gyo má nyo sabb térképfelvételi munkálkodásunkat igazgas -
sák. Itt kez dődött az évfolyamból baráti társasággá kovácso -
lódásunk. 
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Másodévben a tantervben az Ásványtan után megjelent
a többi igazi földtani tárgy is, a Kőzettan, az Őslénytan és az
ún. Elemző földtan. Ekkor kerültünk kapcsolatba a többi
geo lógiai tanszékkel.

A Kőzettani Tanszék előadásait SZÁDECZKY-KARDOSS

Ele mér (1903–1984) tartotta. Nemzetközileg elismert tudós
volt, a Tudományos Akadémia tagja, kétszeres Kossuth-dí -
jas. Számos értékes tevékenysége mellett az akkor a tan -
szék hez kapcsolódóan működő kutatócsoportjából alakí tot -
ta ki a mai akadémiai geokémiai intézetet. (Teljes nevét nem
írom le, lehet, hogy mire ez a cikk megjelenik, újra megvál -
toz tatják.) SZÁDECZKY professzor úr azon kevés tanárunk
kö zé tartozott, aki ambicionálta, hogy kutatási eredményei
kül földön is ismertek legyenek. Sokat járt külföldre, és on -
nan is sokan felkeresték. Az általa meghonosított geokémiai
kutatásokban számos kiváló utódot nevelt.

Előadásai, a Kőzettan és a Geokémia csapongóak voltak,
a témák sokszor az éppen aktuális érdeklődését tükrözték,
nem mindig kapcsolódtak az előző vagy a következő óra
anya gához. Az volt a benyomásunk, hogy időnként ráját -
szott a szórakozott professzor szerepére. Bő, fekete télika -
bát jában, sietős lépteivel mint hatalmas denevér suhant a
tan széki folyosókon. A hallgatókat hol tegezte, hol magázta
és fiacskámnak szólította. Mindig úgy láttam, hogy sietett
va lahová, és mentében egy könyvet vagy jegyzetcsomót
szo rított magához a karja alatt.

A kőzettani mikroszkópiai gyakorlatokat KUBOVICS Im -
re és SZÉKYNÉ FUX Vilma (1916–2006) vezették. SZÉKYNÉt,
aki akkor a tanszék docense volt (később a Debreceni Egye -
tem tanszékvezető egyetemi tanára lett), szívesen hallgat -
tuk. A gyakorlaton a tanácsai mindenkihez szóltak, nem
csak ahhoz, akinek a mikroszkópjába éppen belenézett. KU -
BO VICS tanár úr máshogy tartotta a gyakorlatot. Keresztne -
vün kön szólított bennünket, de ezt mindig eltévesztette.
Min denki mellé odaült, és addig nem hagyott ott senkit, míg
az illető az egész csiszolat összes ásványát fel nem tudta
ismerni.

Az Őslénytani Tanszéken hallgatott főtárgy az Ősállat -
tan volt, amelynek előadásait BOGSCH László professzor úr
(1906–1986) tartotta. Impo -
záns jelenség volt. Szeretett
ne vet ni, maga viccelt kor pu -
lens testalkatával, amihez ki -
csit ka csázó járása is társult.
Illatos Daru cigarettát szívott
szip kából. Mint korosztálya
egye temi tanárai, viszonylag
ke ve set publikált. Amikor mi
jártunk hozzá, az Általános
ős lény tan tárgyához írta a
tan könyvét, ami nem sokkal
később meg is jelent. Nagyon
gyenge volt a látása, jegyze -
te it arcához kö zel tartva ol -
vas ta fel, nem sokat látott be -
lő lünk, mi sem be lő le. A táb -
lá ra legfeljebb csak neveket

írt, szemléltető ábrá kat használt, amelyek nagy, kemény pa -
pír táblákra voltak raj zolva (BODA Jenő munkái). Ezeket
min den órájára a se gí tő ként vele jövő MONOSTORI Miklós, a
tanszék fiatal mun ka társa és a tanszék örökös tanársegédje,
Hil da néni (SZABÓ Józsefné) cserélgette. MONOSTORI Mik -
lós nak is gyenge volt a látása, Hilda néni pedig a maga 150
centiméteres ma gas sá gá val nehezen bírt a három méter ma -
gas ra akasztandó táb lák kal. Az órák a szelíd együttérzés
han gulatában teltek.

Az Ősállattan gyakorlatot GÉCZY Barnabás (1925–2022)
vezette. A gyakorlat az egyes fosszilis csoportok kivá lo ga -
tott példányainak lerajzolásából állt. Ez volt a garancia arra,
hogy a példányokat mindenki kézbe vegye, alaposan meg -
vizs gálja, így könnyebben megjegyezze. Rajzolás közben
GÉ CZY adjunktus úr információkat adott a példányok repre -
zen tálta csoportokról, a látható morfológiai jegyek jelen tő -
sé géről, a sztratigráfiai és paleoökológiai vonatkozásokról.
A gyakorlóban a zsibongó beszélgetés nem zavarta, ő a so -
rok között sétált, vállunk felett egy-egy segítő megjegyzést
tett, aki ügyes volt, dicséretet kapott. A két féléves terminus
vé gén felismerési gyakorlatot kellett elvégeznünk. Koráb -
ban nem látott 50 ősmaradványpéldányt (mint utólag kide -
rült, hosszú éveken át mindig ugyanazt az ötvenet) kellett
kör beadni, és mást nem, csak a nevét felírni.  Kevesen tudtak
hi bátlan dolgozatot írni – sokáig emlegette, hogy a korábbi
hall gatók közül 50 pontot ért el BÁLDI Tamás és JUHÁSZ Ár -
pád. E sorok írója 47-ig jutott.

GÉCZY Barnabás volt az Ősnövénytan tárgy előadója is.
Az előadást neki jutott feladatként tartotta. Nem volt paleo -
bo tanikus, de lelkiismeretesen felkészült a tárgyból. Már le -
dip lomáztunk, amikor egyetemi jegyzete, majd Ősnövény -
tan tankönyve megjelent.

A Földtani Tanszék munkatársai közül először KRIVÁN

Pál lal (1927–1985) találkoztunk. Másodévben 3+3 órás
kur zust vezetett Elemző földtan címen. Színes egyéniség
volt, a diákok és a tanártársak nagy kedvence. Ő volt talán az
el ső, aki megmutatta, hogy a budapesti egyetem több, mint
szak képzési intézmény. Az egyetemi oktatók, a szakmában
dol gozó kollégák nemcsak szakemberek, hanem szemé lyi -
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sé gek is, akiknek nem csupán a publikációiról érdemes tud -
ni, de szokásaikat és szenvedélyeiket is érdemes megis mer -
ni – már ha van nekik. Sokat tett azért, hogy egyetemi éle -
tünk ne csak a teljesítménykényszer és a vizsgáktól való szo -
ron gás légkörében teljen. Személyes példájával mutatta meg,
hogy fontos az általános műveltség magas szinten tar tá sa,
is merni kell az irodalmat, a színházat és az operát. Sokat
fog lalkozott a hallgatókkal. A legtöbb budapesti és főváros
kö zeli szombati kirándulást ő szervezte számunkra. Egyik
el ső geológiai sétánk a Kerepesi-temetőbe vezetett. Itt a da -
tált sírköveket mutogatva szemléltette a különböző kőzetek
idő járással szembeni állékonyságát. Nem maradt el a híres
em berek, művészek és tudósok sírjainak felkeresése sem.
Utolsó szakmai előadásunkat, az ötödévre maradt Talajtant
is tőle hallgattuk. Az egyetemen töltött öt évünk során végig
kap csolatban voltunk vele. Bátorítónk, majd oktatónk és se -
gítőnk volt, végül barátként váltunk el tőle. Fájdalmas, hogy
karrierje és tartalmas élete korán megszakadt. 

Azt mondtam, hogy a Földtani Tanszékről KRIVÁN Pállal
ta lálkoztunk először, de ez nem egészen igaz. Először VA -
DÁSZ Elemérrel (1885–1970), aki órákat ugyan már nem tar -
tott, de majdnem mindennap bejárt az egyetemre. A lépcső -
ház ban, a folyosókon gyakran összetalálkoztunk vele, min -
dig tisztelettel köszöntöttük a szokásos Jó szerencsét! üd -
vöz léssel. Soha nem köszönt vissza.

Mi voltunk az első évfolyam, akik a két nagy földtani tár -
gyat, a Földtörténetet és a Magyarország földtanát már nem
VA DÁSZ Elemértől hallgattuk. A Földtörténet előadásokat
és gyakorlatot KASZAP András (1934–2018) vette át, a Ma -
gyar ország földtana tárgyat MEISEL Jánosné tanította. 

KASZAP Andrásról nem kaptunk jó híreket a korábbi év -
fo lyamoktól, de nekünk egyik legkedvesebb tanárunk lett.
A Földtörténet tárgyhoz gyakorlat is tartozott, mindent
össze vé ve két féléven át hat-hat órában kaptuk a tárgyat,
amely hez VADÁSZ 850 oldalas tankönyve tartozott. Zárt -
helyi dol go zatokat is írtunk, aminek végén mindig közölte,
hogy mun ka közben kinek pirosodott meg legjobban a füle.
De KA SZAP tanár úr (vagyis KASZAP Bandi, ahogy mind -
annyian ké sőbb szólíthattuk) csak egy félévet maradt ve -
lünk, aztán kül földi munkát vállalt, és a tárgyat MEISEL Já -
nos né vette át.

Nekünk MEISEL Jánosné adta elő a Magyarország föld -
ta nát – érthetően VADÁSZ azonos című tankönyvére támasz -
ko dott. No meg arra, hogy hosszú éveken át ő volt a Földtani
Köz löny szerkesztője, aminek következtében a magyaror -
szá gi geológiáról közölt legfrissebb adatok átmentek a ke -
zén a folyóiratba küldött kéziratok formájában. Leginkább
ré tegsorok területenkénti ismertetését adta, illusztrációként
a Vadász-könyvből kistencilezett ábrákat osztott ki minden -
ki nek. Ekkor már támaszkodhatott arra, hogy sok mindent a
ko rábbi évek kirándulásai és terepgyakorlatai alapján gya -
kor latból is ismertünk. MEISELNÉ erős hangú, határozott já -
rá sú és az egyetemi életben otthonosan mozgó oktató volt.
Tu dományos munkát nem végzett, de igazi szervező volt. A
Föld tani Közlönyért végzett munkája mellett nagy részt vál -
lalt VADÁSZ Elemér könyveinek szerkesztésében és a tan szé -
ki tevékenységek szervezésében is. Szintén ő állította össze

a geológus hallgatók tanterveit. Szerette a hallgatókat, min -
ket egész bizonyosan. 

ORAVECZ Jánossal (1935–2009), a Földtani Tanszék fia -
tal munkatársával harmadévben találkoztunk először, ek -
kor tól térképszerkesztési és szerkezetföldtani órákat tartott
ne  künk. Ő vezette harmadév után a Zirc környéki térké pe -
zési gyakorlatot és jónéhány többnapos kirándulásunkat is.
Vol tunk vele a Kőszegi-hegységben, a Mecsekben és Vil -
lány ban, és sok más helyen. Akkor is szívesen jött, ha nem ő
volt a kirándulás vezetője. A térképezési gyakorlat kezde -
teként végigjártuk vele a Balaton-felvidéket és a Bakonyt.
Nem volt bőbeszédű kirándulásvezető, de amit látni kellett,
azt megmutatta, amit el kellett magyarázni, azt elmondta,
amit meg kellett kalapálni, azt soha nem kímélte. Örök érté -
ke ket kaptunk tőle.

Az Alkalmazott Földtani Tanszék tárgyai közül a Víz -
föld tan és a Kőszénföldtan előadásait VITÁLIS Sándor pro -
fesszor (1900–1976) tartotta. Nem volt igazi oktatói előéle -
te, korábban az iparban, a szénbányászatban dolgozott. Órái
a mélyfúrási rétegsorok pontos ismertetésével, a mélységi
és vastagsági adatok lediktálásával a hallgatók mérsékelt ér -
dek lődése mellett zajlottak. Az anyag vonzóbbá tételén nem
se gítettek a tanársegédje, a korán elhunyt SZENTIRMAI István
ve zetésével a kínszenvedés felé tendáló gyakorlatok sem.
Ab ban az időben, VADÁSZ Elemér nyugdíjba vonulása után,
át menetileg VITÁLIS Sándor vezette a Földtani Tanszéket is.
Eb ben a funkciójában figyelemmel kísérte az ottani okta tó -
mun kát. Zirci terepgyakorlatunkat is meglátogatta, minden -
kit végigkérdezett a munkájáról. Az államvizsga elnökeként
ha tékonyan lépett fel azért, hogy a záróvizsga eredményét a
szak mai tudás és ne az ideológiai tárgyak ismerete hatá roz -
za meg.

Jóval érdekesebb alkalmazott földtani előadásokat tar -
tott VÉGH Sándorné (1926–2008), kollégáinak Zizike, ne -
künk VÉGH tanárnő. Bár egész életében az egyetemen dol -
go zott, számos külső munkában és kutatásban vett részt, így
gya korlati alapja volt Bauxitföldtan és Földtani kutatás cí -
mű előadásainak. Gyakran és szívesen vett részt a kirándu -
láso kon. A nem érces nyersanyagok kutatásának ismerete
mel lett a triász karbonátoknak, a triász rétegtannak volt a
szak értője, akkoriban befejezett Megalodus-monográfiája
má ig paleontológiai alapmű.

Szívesen emlékezem meg azokról, akik ún. külső elő -
adók ként vettek részt a képzésünkben. Legtöbbjük nagy for -
má tumú, kiváló szakember volt. Kőolajföldtant tanított két
fél éves kurzuson KERTAI György (1912–1968), korábban az
OKGT kutatási igazgatóhelyettese, akkor a Központi Föld -
ta ni Hivatal elnöke. A Mikropaleontológiát a mikroszkópi
vizs gálatokkal együtt MAJZON Lászlótól (1904–1973), a le -
gen dás mikropaleontológustól kaptuk. Kiváló műszaki föld -
tani előadásokat tartott SZILVÁGYI Imre (1919–2010), az
FTV (Földmérő és Talajvizsgáló Vállalat) mérnökgeoló gu -
sa, aki korábban, műegyetemi tanársegéd korában edződött
egyetemi előadóvá. Regionális földtan címen órákat, majd
ké sőbb Szerkezeti földtan speciális kollégiumot tartott a már
em lített BALKAY Bálint (1931–1986), aki akkor térhetett
vissza előadóként az egyetemre, miután 1956-os és későbbi
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„államellenes tevékenysége” miatt tanársegédi állását 1961-
ben elvesztette. Speciális kollégiumi óráin tőle hallottunk
elő ször arról, ami lemeztektonika néven megújítóan söpört
vé gig a geológia tudományán, de még évekig elkerülte a ma -
gyar országi földtani oktatásban szereplő főtárgyakat.

Ugyancsak külső előadóként szerepelt FÜLÖP József
(1927–1994), akkor a Magyar Állami Földtani Intézet
(MÁFI) igazgatója, az egyik legbefolyásosabb ember a ma -
gyar geológiában. Az egyetlen volt tanáraim közül, aki alá -
írá sában is szerepeltette doktori címét. Ezzel együtt Föld -
tani térképezés előadásait részben DUDICH Endre (1934–
2016), az intézet osztályvezetője tartotta a magyarországi
geo lógiai térképezés történetéről. A földtani térképezést
egy évvel később ORAVECZ Jánostól tanultuk. Ugyancsak
ár nyékelőadó volt MEISEL János (1915–2016) műegyetemi
rek tor és minisztériumi főtisztviselő. Indexemben ugyan -
úgy szerepel az aláírása, mint FÜLÖP Józsefé, de sem az órá -
kon, sem a vizsgán nem volt hozzá szerencsénk, az anyagot
és a jegyeket is ORAVECZ Jánostól kaptuk.

Szakmai és terepgyakorlatok

A terepi ismeretek megszerzése, Magyarország geoló -
giá jának helyszíni megismerése fontos része volt a kép zés -
nek. Az első terepgyakorlatról, a térképészetiről már meg -
em lé keztem. Mielőtt a szakmai terepbejárásokról, terepgya -
kor latokról írnék, szólnom kell az ún. szakmai gyakorlatról.

Akkoriban az egyetemi képzés részeként, ahol csak le -
he tett, a hallgatókat meg kellett ismertetni a vonatkozó ipari
te vékenységekkel. Gondolom, ennek célja az volt, hogy az
el méleti képzésben részesülő, nyilvánvalóan a későbbiek -
ben értelmiségi pályán mozgó fiatalemberek közelről is -
mer kedjenek a termelőmunkával, és talán az is, hogy talál -
koz zanak a munkásosztály képviselőivel. Nos, ez a talál ko -
zás sikerült, még ha nem is az elképzelt formában.

A mi évfolyamunk az első év után a Bauxitkutató Vál la -
lat hoz került. Legtöbben a halimbai telepre, néhányan Kin -
cses bányára és Bakonyszentlászlóra. Nyirádon az általános
is kola tantermében lerakott szalmazsákokon aludtunk, élel -
me zésünkről a vállalat gondoskodott. Reggelente teherautó
vitt minket az üzemhez, ahol szétosztottak bennünket kü -
lön böző feladatok végzésére. Volt, aki néhány napra fú rás -
hoz került. Itt nem örültek nekünk. A nehéz berendezé sek -
kel rutinosan dolgozó munkások nemhogy hasznunkat nem
vet ték, egyenesen akadályoztuk őket, mihelyt a berendezés
kö zelébe óvakodtunk. Nézegettük a fúrómagokat, de azok a
Halimba–Nyirád területen mind egyformák voltak, ha egyet
láttál, láttad a többit is. Ha nem fúráshoz mentünk, akkor la -
páttal-ásóval beküldtek bennünket az erdőbe, hogy a koráb -
bi fúrások után maradt fúróiszap-ülepítő gödröket temetges -
sük. Élveztük az erdőt, egymás társaságát, és megismertünk
né hány nagyon kedves bauxitgeológust.

Másodév után az évfolyam a Mecseki Ércbányászati
Vál lalathoz, vagyis az Uránbányához került háromhetes
gya korlatra. Kezdetben a vállalat munkásszállásain kaptunk
elhelyezést. Néhányan Kővágószöllősön, az 1950-es évek -

ből ottmaradt, eredetileg az ott dolgoztatott rabok (jórészt
po litikai foglyok) szálláshelyéül épült barakkokban lak -
tunk. Később az egész társaság Pécsre, a Tanárképző Fő is -
ko la kollégiumába költözhetett.

A gyakorlat egyetlen szakmai eleme az az előadás volt,
amit megérkezésünkkor SZEDERKÉNYI Tibor, akkoriban a
vál lalat geológusa tartott számunkra. Mély benyomást tett
ránk. Először hallottunk olyan ismertetést, ami a felszíni
geo lógiát, a fúrások adta ismereteket, a nyersanyag kelet ke -
zé sét, majd annak megismerését és bányászatát összefüg gé -
seiben, érdekesen, másodéves hallgatók számára világosan,
sőt élvezetesen adta át. 

A vállalatnál az idő nagy részét kisebb csoportokban,
kü lönböző helyekre beosztva, haszontalan dolgokkal töltöt -
tük. Számomra emlékezetes maradt, hogy az uránbányában,
a leszállóaknák beállásainál konyhás nénik védőételnek
szánt palacsintát osztogattak számlálatlanul. Gyakorlatilag
annyit kaptunk, amennyit kértünk. De a Pécsett töltött idő a
ba ráti kapcsolatok kialakulásában, a későbbi időkre pedig
számos anekdota, jó sztori megalapozásához kétségtelenül
hasznosnak bizonyult.

A terepi geológiával való igazi ismerkedést a kirán du lá -
sok adták. Akkor még nem kellett ezeket egynapos terep -
gya korlatoknak nevezni – az egyetem vezetésében még sen -
ki sem gondolta, hogy ha a geológus hallgatók tanáraik ve -
ze tésével kirándulnak, az valami könnyed szórakozás az
egyetem költségén.

Szóval kirándulás – először a dunabogdányi Csódi-hegy -
 re. BOGNÁR László tanársegéd vezetésével az andezitlak ko -
lit ba mélyített kőbányában szép ásványokat gyűjtöttünk.
Busszal mentünk – az akkori menetrend már nem tette le -
hető vé, hogy hajóval menjünk-jöjjünk, mint ahogyan az a
klasszikus időkben, az 1950-es években volt lebonyolítható.

Szombaton mentünk. Nekünk és a földrajz szakos hall -
ga tóknak szombatonként nem voltak óráink (abban az idő -
ben a szombat is munka- és tanítási nap volt), mert az volt a
terepi nap. Amíg az idő engedte, minden szombaton kirán -
du lás, hivatalos elnevezéssel „külső gyakorlat” Budapest
kü lönböző részeire vagy a Budai-hegyekbe (találkozás 9-
kor az újlaki templomnál!). Ezeket az egynapos utakat KRI -
VÁN tanár úr, alkalmanként BODA Jenő vezette. De egynapos
kirándulás volt Dudar–Bakonycsernye–Zirc, sőt egy másik
egészen Sümegig. GÉCZY Barnabás volt ezeknek az utaknak
a vezetője, de néha BODA Jenő, MONOSTORI Miklós, KASZAP

András és ORAVECZ János is társult hozzánk. Egynapos ki -
rán dulást vezetett KUBOVICS Imre a Velencei-hegységbe,
KISS János tanár úr a Duna-balparti rögök területére. Több -
napos kőzettani kirándulások voltak Nyugat-Magyaror -
szág ra és a Bükk-Rudabányai-hegységbe. A Mecsek és Vil -
lány is legalább két, de inkább három napot igényelt. Vol -
tunk Nagykanizsán és Szegeden is, ahol az OKGT síkvidéki
szénhidrogén-kutatásai során fúrásokkal feltárt mélységi
kő zeteket fúrómagokból ismerhettük meg. Volt, ahol egy -
szer jártunk, de olyan is, amit többször is láttunk. Felszín
alatti bányába, talán a nagy létszám miatt, soha nem men -
tünk. A magyar határt egyetlen egyszer léptük át, amikor So -
moskőújfalunál a jóindulatú határőrök engedélyével egy fél
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órára szlovákiai oldalról is megnéztük az oszlopos el vá lású
bazalthegyet. A kirándulásokat rendszerint a tanszéki ta -
nársegédek, adjunktusok vezették. Írott kirándulásvezetőt
nem kaptunk, legfeljebb sokszorosított ábrákat, feltárás- és
szelvényrajzokat. Egyedül BODA Jenő adott a kezünkbe tá jé -
koz tató szöveget – máig őrzőm a dudari, a sümegi és a sop -
ro ni kirándulásra készített anyagait.

Ezeken az utakon, és később, az egy-két napos kirán du -
lá sokon is az egyetem saját autóbuszát használtuk. Egy pi -
ros-fehér Ikarus-55-ös, farmotoros („faros”) busz volt ez,
rend szerint állandó sofőrje, Karcsi vezette. Mivel több mint
negy ven ülőhely volt benne, másokkal együtt mentünk. Vagy
az utánunk következő évfolyam, vagy a velünk párhuzamos
geofizikus évfolyam hallgatói jöttek velünk, de néha betár -
sul tak biológus és földrajzos hallgatók is. A buszon utazva
ta nultuk meg a geológus nótákat, és sokan, beleértve ma ga -
mat is, akkor ismertük meg az országot – legalábbis a hegy -
vi déki részeit.

Valamennyien nagyra értékeltük, hogy a szakmai kirán -
du lás adta lehetőségekkel élve tanáraink megismertettek
ben nünket a kulturális értékekkel is. A soproni-kőszegi ki -
rán dulás részeként felkerestük a fertődi Esterházy-kastélyt
és a nagycenki Széchenyi-kastélyt, Szombathelyen az Isis-
szen télyt. Ugyanezt elmondhatom az észak-magyarországi
és a Pécs környékén tett kirándulásokról is. Nem volt olyan
Ár pád-kori templom (vagy templomrom), látogatható kas -
tély, egyéb emlékhely (Vizsoly a Károli-Bibliával vagy a
sik lósi vár), ami kimaradt volna. Az egyetlen korlátozó té -
nye ző az idő volt. Az 1960-as évek Magyarországán az utak
– különösen azok, amelyeken a geológusok jártak – rette ne -
tes állapotban voltak, s bár az Ikarus-55 a magyar buszgyár -
tás akkori csúcsmodelljének számított, az érdi emelkedő
meg mászása bizony komoly erőfeszítést kívánt tőle, de sima
úton is csak nagy nekifutással érte el a 80 km/óra sebes sé -
get. Előfordult az is, hogy mindannyiunknak ki kellett száll -

nunk, és megtolnunk a buszt, hogy az a lejtőn felfelé el tud -
jon indulni.

A földtani terepmunka elsajátításának legfontosabb tan -
ter vi eleme a harmadév utáni öthetes, nyári térképezési gya -
kor lat volt. Hosszú időn át ezt a Gerecsében szervezték KA -
SZAP András irányításával, de először nekünk ORAVECZ Já -
nos lett a vezetője, és helyszíne a Bakony, zirci bázissal.
Amel lett, hogy valóban megtanultuk a földtani észlelést, a
tér képi ábrázolást, a szerkesztést, a szelvényrajzolást és a
min tavételezést, kis térképező csapatokként dolgozva meg -
is mertük azt is, hogy milyen a közös munka, az észszerű fel -
adatmegosztás, és sok minden más, ami akármilyen gya kor -
lati tevékenységhez elengedhetetlenül szükséges. Számom -
ra ez volt ötéves tanulmányaim közül az egyik legfontosabb
ismeretanyag. 

De az az öt hét nemcsak a szakmai fejlődés miatt ma ra -
dandó, hanem legalább annyira az évfolyamtársakból bará -
tok ká vált társaságban közös élményként megélt együttlét
miatt is. Ebben kiváló partner volt a felejthetetlen ORAVECZ

János. Hozzáértő szakmai irányítónk-tanítónk volt, emellett
mint afféle nagyobb testvér, mindannyiunkra odafigyelt, se -
gí tett, részese volt minden jónak-bajnak, ami bennünket ért.
A barátságát is elnyertük, ami sokunk számára legalább any-
nyira értékes volt, mint a terepi geológia, amit tőle tanul -
tunk.

A kirándulások és terepgyakorlatok ismertetésével már
ki léptem a szorosabb értelemben vett egyetem területéről,
de a TTK-s diákélet helyszínei Budapesten belül sem kor lá -
to zódtak a Trefort-kerti épületekre.

A Múzeum körút 4/a és környéke

Mint már az elején írtam, a geológus hallgatók otthona a
Mú zeum körút 4/a volt. Ez az impozáns épület, amelyet ter -
ve zője, WÉBER Antal az akkori bölcsészkari dékán, a nagy
te kintélyű SZABÓ József véleményét is meghallgatva ter ve -
zett, 1884-ben került átadásra. Amikor mi odajártunk, az
épü let elfogadható állapotban volt. Régies szerkezete, a
hosszú folyosók, sötétsárgára festett nyílászárók, a rosszul
fűt hető nagyobb helyiségek nem voltak ismeretlenek, hi -
szen legtöbbünk hasonló időben, hasonló stílusban épült
gim náziumok épületeiből jött. A környék viszont éveken át
a teljes felfordulás állapotát mutatta. 1963-ban kezdődött és
1966 végéig tartott a földalatti Astoria állomásának és alul -
já rójának az építése. A kereszteződésben hatalmas lyuk tá -
ton gott, amibe fokozatosan süllyesztették az állomás, majd
az aluljáró betonszerkezetét. A Rákóczi úton és a Kossuth
La jos utcán akkor még közlekedő villamosok végállomását
a Rákóczi út 5., akkor az egyetem kollégiumaként működő
épü lete elé helyezték, de a kiskörúti villamosok jártak. Ezt
úgy oldották meg, hogy a hatalmas munkagödör fölé a
Zagy váról szállítottak fel egy hidat, azzal kötötték össze a
Mú zeum körút és az akkor Tanács körútnak nevezett sza -
kasz villamossíneit. Kicsit arrébb szintén nagy építkezések
foly tak: 1961 és 1964 között építették az új Erzsébet hidat. A
Károlyi-kert a föld alatti építkezések egyik munkaterülete
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volt: a felvonulási épületek mellett volt az az akna- és eme -
lő szerkezet, amivel az alagútból kitermelt kőzetanyagot a
fel színre hozták. A másik munkaterület a Rákóczi út – Mú -
ze um körút sarkán, a 4/a épület melletti, ún. Márkus-kert
volt, ahol a palánkok mögött építési anyagokat tároltak. Ál -
lan dóan nagy volt a teherforgalom.

Ezen a zűrös területen sokat jártunk. Menzajegyeink há -
rom különböző helyre szóltak. Legtöbben a Bakáts térre si -
et tünk minden délben a Múzeum körút – Kálvin tér – Ráday
ut ca útvonalon. Elhaladtunkban a Bródy Sándor utca sarkán
üd vözöltük az ott cipőfűzőket áruló, cipőpucolást is vállaló,
el ső világháborús hadirokkantat, a Múzeum utcánál az is -
me rőssé vált közlekedési rendőrt, aztán végigbaktattunk az
ak kor lepusztult állapotú Ráday utcán. A Bakáts téren a
Marx Károly Közgazdasági Egyetemnek volt kollégiuma,
alag sorában pedig diákmenza. Néhányan a Ferenciek terére
mentek ebédelni, itt a Kárpátia étterem emeleti részén volt
egy diákétkező. Az Erzsébet híd megnyitása után, amikor a
híd fő környékén rendeződtek a viszonyok, a volt Piarista
Gim názium, akkor az ELTE Bölcsészkaraként működő épü -
let földszintjén is nyílt egy menza, a jegyeink oda is érvénye -
sek voltak.

Az egyetemistáknak és a geológus hallgatóknak nem
csak a Trefort-kert kerítéséig tartott az egyetem. Mozgáste -
rünk kiterjedt a VIII., V. és VII. kerületi hármas határ tágabb
kör nyezetére, és nem csupán a menzák miatt. Az órák kö zöt -
ti hosszabb szünetek, a lyukasórák idejére a Nemzeti Múze -
um lépcsőire ültünk ki, ha sütött a nap. Máskor lementünk
egé szen a Duna-parti lépcsőkig, az Erzsébet híd pesti híd fő -
jé nél bekerített építési területtől feljebb, a Petőfi-szobor ma -
gas ságába. Ott már nyitott volt a folyóig érő lépcsősor.

A környékbeli vendéglátóhelyek látogatását a diákkölt -
ség vetésből nehezen lehetett volna finanszírozni, így a Mú -
zeum kávéházról és étteremről, az Astoriáról és hasonló he -
lyek ről nincsenek emlékeim. Mindezt azonban pótolta a
Csen des. A Ferenczy István utca elején, akkoriban a Múzeum

kör úti sarkon működő Ofotért mögött lévő vendéglátóhely a
mi időnkben lett egyszerű kisvendéglőből étterem, új don -
ság ként boxokkal és kezdetben szlovák ételekkel, például
sztra pacskával az étlapon. Mindig a TTK-sok törzshelye
volt, nemcsak a diákoké, az oktatóké is. Népszerű volt a Mú -
zeum körút páratlan oldalán, a Múzeum kávéházzal szem -
ben a Tejivó, ahol egész nap lehetett tejet és kakaót kapni,
ter mészetesen 40 filléres zsömlével vagy kiflivel. De ha jó
pék süteményt akartunk venni, akkor a Rákóczi úti Rákóczi
sü tödébe mentünk. Itt éjjel-nappal működtek a kemencék, a
friss kenyér illata belengte az egész környéket, és mi, a
hosszú délutáni ásványtani vagy kőzetmikroszkópiai gya -
kor latos geológus hallgatók mindig vehettünk friss zsömlét
vagy a helyi specialitást, a 70 filléres paprikás kiflit.

1965 tavaszán (egész pontosan március 28-án) egy ilyen
hosszú délutáni gyakorlatot megszakítva mentünk fel a Bla -
ha Lujza térre, hogy sok száz szomorú budapestivel együtt,
né ma megindultsággal nézzük végig a Nemzeti Színház
épü letének felrobbantását.  

A szakirodalomért nem kellett kimozdulnunk az épület -
ből. Minden tanszéknek volt könyvtára (szakképzett vagy
gya korlott könyvtárossal), ahol a szakfolyóiratok és a leg -
fon tosabb kézikönyvek rendelkezésre álltak. Majdnem min -
dent helyben megtaláltunk, legfeljebb a MÁFI-ba mentünk,
ott bármit megkaphattunk. Az ideológiai tárgyakhoz fel -
adott olvasmányokkal viszont más volt a helyzet, azokhoz
na gyobb könyvtár kellett. Legközelebb volt az akkor még a
Nem zeti Múzeum épületében működő Széchényi Könyvtár,
de volt, aki az Egyetemi Könyvtárat választotta. Én a Mú ze -
um utcába, az Országos Műszaki Könyvtárba jártam. Ez a
Károlyi-Csekonics palotában működött. Nem felejtem az
elő teret a csodálatos faburkolattal és az emeletre vezető pa -
zar, faragott lépcsővel, valamint az olvasóterem barátságos
han gulatát, a kedves könyvtárosok félhangos duruzsolását.
Az viszont vitathatatlan, hogy a Széchényi Könyvtárban le -
he tett legjobban diáklányokkal ismerkedni.
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Ugyan csak szinte az egyetem részét képezték a kör nyé -
ken lévő könyvesboltok: a 4/a-val szembeni Pedagógus
Köny vesbolt, a Főépülettel szemközti Központi Antikvá ri -
um (akkoriban az egyetlen antikvárium a Múzeum körúton)
és a Kossuth Lajos utcában az Egyetemi Könyvesbolt. Itt
kül földön, akár Nyugaton megjelent könyveket is meg lehe -
tett rendelni. Ezt diákként még nem használtuk ki, később
an nál inkább. Az Egyetemi Könyvesbolt mellett volt már
ak kor is a Puskin mozi. Nem véletlenül hívták Puskin tan -
szék nek. Aki egyetemista ki akart hagyni egy-egy órát, vagy
a tanrendje úgy alakult, ide (diákjeggyel!) mehetett. Nem
vé letlenül délelőtti előadások is voltak.

De járhattuk akár az abban az időben nyüzsgő Rákóczi
utat, kutyagolhattunk a Kálvin tér forgatagában, vagy ban -
du kolhattunk békésen a mindig hűvösen árnyékos Puskin
ut cában, végül mindig igazi otthonunkban, a Múzeum körút
4/a-ban kötöttünk ki.

*   *   *
Indexemet – hivatalos nevén a leckekönyvemet – lapoz -

ga tom. Az első beírás tőlem származik, a beiratkozás nap -
ján, 1963. szeptember 13-án én írtam bele a személyes ada -
tai mat. Az utolsó bejegyzés: „Szakdolgozat védése: jeles
(5), Po liti kai gazdaságtan: elégséges (2)” 1968. június 14-
én. Ez az abszolutórium utáni záró államvizsga eredménye
és dá tu ma volt. A két időpont között öt felejthetetlen év, ami
a szak mai tudás megszerzését, kiváló tudósokkal, tanár -
egyé ni sé gek kel való találkozást és örök érvényű barátságok
szü leté sét hozta. Köszönet érte az egyetemnek, az okta tóim -
nak és a barátaimnak!

Budapest, 2023 őszén.

Köszönöm MINDSZENTY Andrea, VÖRÖS Attila, BOGNÁR

László és HORVÁTH Zoltán segítségét.
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